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OA 3. Analizar criticamente el significado biolégico del dogma central de la biologia molecular en relacién al
flujo de la informacion genética en células desde el ADN al ARN y a las proteinas. . o
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Mutaciones genéticas

¢Qué errores pueden ocurrir cuando se replica el DNA?

¢Por qué?

Los genes en tu DNA codifican para la produccion de proteinas, las cuales realizan funciones especificas
dentro de tus células. Varios factores ambientales y eventos esponténeos pueden causar cambios en los
genes. Estos cambios, llamados mutaciones, pueden conducir a alteraciones en la estructura y actividad
de las proteinas usadas por las células en tus actividades diarias. En otras palabras, los cambios en tu
genotipo pueden resultar en cambios en tu fenotipo. Todos tenemos mutaciones en la mayoria de
nuestras células corporales, pero la mayoria de los seres humanos somos normales y funcionales. ¢Como
puede ocurrir esto? http://web.biosci.utexas.edu/psaxena/MicrobiologyAnimations/Animations /Mutations/micro_mutations.swf

Modelo 1 - Mutaciones genéticas
Secuencia 1 (Normal)

SecuenciadelDNA .. T A CGTAGTCACCTAATGGAT C..
Secuencia del mRNA AUGCAUCAGUGGAUUACCUAG
Secuencia de a. acidos Met His Gln Trp Ile Thr stop

Secuencia 2 [Sustitucion)
Secuencia del DNA .TACGTAGTCAGCTAATGGAT C...

Secuencia del mMRNA AUGCAUCAGUCGAUUACCUAG
Secuencia de a. acidos Met His Gln Ser Ile Thr stop
Secuencia 3 (Insercion)

SecuenciadelDNA .. T A CGTATGTCACCTAATGGAT C..
Secuencia del mRNA AUGCAUACAGUGGAUUACCUAG...
Secuencia de a. acidos Met His Thr Val Asp Tyr Leu...

Secuencia 4 [Delecion)

Secuencia del DNA .TACGTAGTCCCTAATGGAT C...
Secuencia del mRNA AUGCAUCAGGGAUUACCU A G...
Secuencia de a. acidos Met His Gln Gly Leu Pro...

1. ¢Cuantos nucledtidos estan presentes en la Secuencia del DNA "normal" del Modelo 1?

2. ¢ Cuantos codones estan contenidos en el mMRNA surgido después de la transcripcion
del DNA "normal" del Modelo 17?

3. ¢Cuantos aminoacidos habra en el polipéptido después de la traduccion de la secuencia del
mRNA normal?
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8.

¢,Cual es la Secuencia de amino acidos del polipéptido producido por la Secuencia del DNA
"normal" en el Modelo 17?

Estudia la Secuencia del DNA 2 en el Modelo 1. La mutacién en esa Secuencia es una
mutacion por sustitucion

a. Comparalasecuencia 2 con la secuencia 1 ydescribe la mutacion que ha ocurrido.

b. ¢Cuél es el efecto de la mutacion por sustitucién en la Secuencia de amino acidos?

Estudia la Secuencia del DNA 3 en el Modelo 1. La mutacién en esa Secuencia es una
mutacion por insercién.

a. Compara Secuencia 3 con Secuencia 1 y describe la mutacion que ha ocurrido.

b. ¢Cuél es el efecto de la mutacion por insercién en la Secuencia de amino acidos
comparado con la secuencia de amino &cidos normal del modelo 17

. Estudia la Secuencia del DNA 4 en el Modelo 1. La mutacién en esa Secuencia es una

mutacion por delecién.

a. Compara la secuencia 4 con la secuencia 1y describe la mutacién que ha ocurrido.

b. ¢Cuél es el efecto de la mutacion por delecién en la Secuencia de amino acidos
comparado con la secuencia de amino acidos normal del modelo 17

Con tu grupo, usen oraciones gramaticalmente correctas para definir cada una de las
siguientes mutaciones.

Mutacion por sustitucion—

Mutacion por insercion —

Mutacion por delecion —

Guia basada en la metodologia POGILWI



9. Teniendo en cuenta tu conocimiento de los codones (o tripletes) y como éstos codifican para un
amino acido, responde: ¢todas las mutaciones por sustitucion podrian conducir a un cambio en la
secuencia de amino acidos? Explica tu razonamiento

10. ¢Todas las mutaciones por insercién o delecion conducen a un cambio en la Secuencia de amino
acidos? Explica tu razonamiento.

11. ¢Qué podria causar mas dafo [0 mayor beneficio) a un organismo, una mutacién por
sustitucién o una mutacién por insercion? Explica su razonamiento.

12. ¢Qué podria causar mas dafo [0 mayor beneficio) a un organismo, una mutacién por
delecion al inicio de una Secuencia de DNA o al fina/ de una Secuencia de DNA?

13. Todas las secuencias tanto del DNA como del mRNA en el Modelo 1 tienen puntos
suspensivos (...] en uno o en ambos extremos de las Secuencias mostradas. Propon una
explicacion para el uso de este simbolo en ese contexto.

14. Los amino acidos enlazados a partir de la Secuencia 1 y de la Secuencia 2 en el Modelo 1
no tienen puntos suspensivos en el extremo de ellos; sin embargo, los amino acidos
enlazados de la Secuencia 3 y Secuencia 4 si tienen ese simbolo. Propén una explicacion
para el uso o ausencia de los puntos suspensivos en estas Secuencias.
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Modelo 2 - Comparacion de mutaciones por Sustitucion

DNAoriginal: .TACCCTAGGAATATT CAAA.
mRNA: AUGGGAUCCUUAUAGUUU...
Amino acido: Met Gly Ser Leu stop

mRNA: AUGGGAUCCUUUUAGUUU...
Amino acido: Met Gly Ser Phe stop

Mutacion B: .TACCCTAGCAATATT CAAA.
mRNA: AUGGGAUCGUUAUAGUUU.

Amino acido: Met Gly Ser Leu stop

Mutacion C: ..TACACTAGGAATATT CAAA..
mRNA: AUGUGAUCCUUAUAGUUU..
Amino acido:

Met stop
Mutacion D: TAGCCTAGGAATATTC CAAA..
mRNA: A UCGGAUCCUUAUAAGUUU...
Amino acido: Ninguna proteina sera traducida porque no hay codoén de inicio

15. Para cada una de las mutaciones A - D en el Modelo 2, haz un circulo a la sustitucion que ocurrid
comparando el DNA mutado con el DNA original.

E\\

16. Como grupo, describan la gama de cambios en la Secuencia de amino acidos que pueden
resultar de este tipo de mutacion.

4 Guia basada en la metodologia POGILWI



17.Las mutaciones genéticas pueden ser positivas, negativas o neutras. Supongamos que el
gen normal en el Modelo 2 produjo un polipéptido que era necesario para la respiracion
celular.
a. Elije una mutacién de las ilustradas en el Modelo 2 que podria ser neutral para una
celula. Explica tu razonamiento relacionando la mutacion con el proceso de
respiracion celular.

b. Elije una mutacion de las del Modelo 2 que podria ser positiva para una célula. Explica
tu razonamiento relacionando la mutacion con el proceso de respiracién celular.

¢. Elije una mutacién de las del Modelo 2 que podria ser negativa para una célula.
Explica tu razonamiento relacionando la mutacion con el proceso de respiracion
celular.

iLee esto!

Las mutaciones son la fuente de todos los nuevos alelos en la naturaleza. Las variaciones en los alelos
conducen a variaciones en el fenotipo de los organismos dentro de una poblacion. Las mutaciones
positivas conducen a que el organismo tenga una mejor probabilidad de supervivencia, lo que significa que
la mutacion puede transmitirse a la descendencia. Las mutaciones negativas pueden conducir a una
muerte temprana, probablemente antes de que el organismo pueda producir descendencia. Por lo tanto,
los cambios en los alelos de una generacion a otra forman la base de la evolucion.

18. ¢Qué tipos de mutaciones -positivas, negativas o neutras- son mas probables de ser vistas en
los descendientes varias generaciones después de que ocurrié la mutacion? Explica tu
razonamiento.

N
"% 19. Considera los siguientes escenarios. Indica si es probable que la mutacion se transmita a la
descendencia del organismo. Explica tu razonamiento.

a. Una sola célula bacteriana presente en un cultivo contiene una mutacion positiva en su DNA
b. Una célula de la piel de un gato contiene una mutacion positiva en su DNA

¢. Una célula espermatica en una ballena contiene una mutacién positiva en su DNA.
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20. Todas las células tienen errores de DNA debido a las fallas que se producen cada vez que el DNA
se replica antes de la division celular. Hay enzimas que corrigen muchos de estos errores en las
células, pero en promedio, 3-5 errares se encuentran en el DNA después de cada replicacion.

a. Sicada ceélula tiene multiples mutaciones, ¢por qué la mayoria de nosotros tenemaos tejidos y
organos que funcionan normalmente?

b. ¢Por qué solo un pequefio subconjunto de estas mutaciones se transmite a nuestros hijos?

Preguntas de extension

21. Una mutacién genética es un cambio en la Secuencia de nucledtidos que ocurre en la cuando se
replica el DNA durante el ciclo celular, previo a la mitosis y meiosis dentro de una Unica seccion
codificante del DNA. También pueden producirse errores en la transcripcion de mBNA o en la
traduccion de un polipéptido. Sin embargo, estos Ultimos dos cambios no se consideran
mutaciones, porque no son cambios permanentes en la célula. Explica por qué los "errores" en la
transcripcion o en la traduccién no son tan graves como las mutaciones en un gen.

22. Se dice gue las mutaciones de insercion y delecion causan cambios en el "marco de lectura" (los
conjuntos de tres nucleotidos) del mBNA. Las mutaciones de sustitucién no causan estos
cambios de marco o error de marco. Explica por qué las inserciones y deleciones se llaman
mutaciones de cambio de marcos de lectura. En tu respuesta incorpora los términos “marco de
lectura”, “codones” y “amino acidos”.

https://es.slideshare.net/qustavotoledo/mutaciones-46394951
https:/ /es.slideshare.net/gustavotoledo/ mutacin-ppt-ok
https://es.slideshare.net/gustavotoledo/mutaciones-ok
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